

中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见

(2021年1月4日)

党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，对新发展阶段优先发展农业农村、全面推进乡村振兴作出总体部署，为做好当前和今后一个时期“三农”工作指明了方向。

“十三五”时期，现代农业建设取得重大进展，乡村振兴实现良好开局。粮食年产量连续保持在1.3万亿斤以上，农民人均收入较2010年翻一番多。新时代脱贫攻坚目标任务如期完成，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县

全部摘帽，易地扶贫搬迁任务全面完成，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，创造了人类减贫史上的奇迹。农村人居环境明显改善，农村改革向纵深推进，农村社会保持和谐稳定，农村即将同步实现全面建成小康社会目标。农业农村发展取得新的历史性成就，为党和国家战胜各种艰难险阻、稳定经济社会发展大局，发挥了“压舱石”作用。实践证明，以习近平同志为核心的党中央不遗余力、重农强农的战略决策完全正确，党的“三农”政策得到亿万农民衷心拥护。

(下转8版)

公信亲和 大爱厚德

党报热线：2616025

新闻热线：2614648

评报热线：2613749

广告热线：2624468

发行热线：2615105

习近平在党史学习教育动员大会上强调

学党史悟思想办实事开新局 以优异成绩迎接建党一百周年

李克强栗战书汪洋赵乐际韩正王岐山出席 王沪宁主持

新华社北京2月20日电 党史学习教育动员大会20日上午在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正，国家副主席王岐山出席会议，中共中央政治局常委王沪宁主持会议。

习近平强调，我们党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。党的十八大以来，党中央高度重视学习党的历史，提出了一系列要求。

在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，在全党集中开展党史学习教育，正当其时，十分必要。

习近平指出，我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。在全党开展党史学习教育，是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求，是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。党中央已经印发了《关于在全党开展党史学习教育的通知》，对这项工作作出了部署，各级党委（党组）要认真贯彻落实。

习近平强调，我们的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。一百年来，我们党坚持解放思想和实事求是相统

一、培元固本和守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界，产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，产生了新时代中国特色社会主义思想，为党和人民事业发展提供了科学理论指导。要教育引导全党从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的，感悟马克思主义的真理力量和实践力量，深化对中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质的认识，特别是要结合党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程，深刻学习领会新时代党的创新理论，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

习近平指出，在一百年的奋斗中，我们党始终以马克思主义基本原理分析把握历史大势，正确处理中国和世界的关系，善于抓住和用好各种历史机遇。要教育引导全党胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见

性、创造性。

习近平指出，我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。要教育引导全党深刻认识党的性质宗旨，坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

习近平强调，我们党一步步走过来，很重要的一条就是不断总结经验、提高本领，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。要抓住建党一百周年这个重要节点，从具有许多新的历

史特点的伟大斗争出发，总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，不断提高治国理政能力和水平。党的百年历史，也是我们党不断保持党的先进性和纯洁性、不断防范被瓦解、被腐化的危险的历史。要教育引导全党通过总结历史经验教训，着眼于解决党的建设的现实问题，不断提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力。

习近平指出，在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。要教育引导全党大力弘扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

(下转2版)

尹弘在二〇二一年全省重点项目集中开工活动上强调

确保『十四五』良好开局 加快推进重点项目建设

本报讯（河南日报记者 归欣 本报记者 李娅飞）2月20日，2021年全省重点项目集中开工活动举行，省长尹弘在郑州主会场讲话并宣布开工，强调要加快推进重点项目建设、扩大有效投资，为实现全年经济社会发展目标提供有力支撑，确保“十四五”开好局、起好步。

尹弘指出，一年之计在于春，必须抓住大好春光、有利时机推动各项工作。举行集中开工活动是贯彻中央经济工作会议精神和落实省委部署的具体行动，彰显了全省上下推动“十四五”实现良好开局信心和决心。这次集中开工的重点项目投资规模大、带动能力强，符合河南产业导向和发展需求，有利于保持全省经济良好发展势头。要通过重大项目建设，为当前及今后更长时期河南经济社会持续健康发展奠定基础、创造条件。

尹弘强调，要保持工作连续性，加快项目建设进度。强化协调联动，为项目建设提供必要保障。抓好后续配套项目建设，加紧谋划储备一批新项目，接续推进开工。保证工程质量，确保项目顺利建成投用。在项目建设过程中，要注重科学性，保障施工安全。

各省辖市、济源示范区设分会场。本次全省集中开工项目2772个，总投资1.6万亿元，主要涉及“两新一重”、先进制造业、社会民生、创新能力、黄河流域生态保护和高质量发展等领域，其中省级重点项目220个，总投资3928亿元。

周霁、徐立毅、戴柏华、何金平、武国定、霍金花、刘玉江、王战营出席活动。

我市主会场设在睢阳区吾悦广场项目现场，市长张建慧宣布全市重点项目集中开工，市领导吴祖明、张家明、岳爱云、倪玉民、李建云、王金启、曹月坤、刘明亮参加开工仪式。

据悉，我市共组织了88个重大项目参加本次全省重点项目集中开工活动，总投资525亿元，2021年计划投资290亿元。

全市县域经济高质量发展和重点项目观摩活动继续进行

本报讯（记者 祁博）2月20日，全市县域经济高质量发展和重点项目观摩活动继续进行，市委副书记、市长张建慧，市委副书记陈向平，市人大常委会主任周树群，市政协主席曾昭宝率队观摩。

观摩组先后观摩了睢阳产业集聚区青网（商丘）新经济科创园项目、中国建材（商丘）光电产业园项目、河南瀚斯作物保护有限公司研发中心、梁园产业集聚区华源干细胞平台项目、舒华体育产业园项

目、五得利产业园二期项目，市城乡一体化示范区新吉奥A型智能房车项目、神隆宝鼎二零铝箔项目、示范区行政审批服务中心。

最后，观摩组对全市各县（市、区）县域经济高质量发展和重点项目建设情况统一进行打分评价。

【编辑 王义才】

全市县域经济高质量发展暨重点项目观摩推进会议强调

起步即冲刺 开局即争先 为开好局起好步奠定坚实基础

王战营张建慧郟义讲话 陈向平周树群曾昭宝出席

本报讯（记者 李道军）经过两天的实地观摩，2月20日下午，全市县域经济高质量发展暨重点项目观摩推进会议召开。会议强调，要牢记习近平总书记关于河南工作的殷殷嘱托，聚焦把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，以起步即冲刺、开局即争先的决心，迅速掀起县域经济高质量发展和重点项目建设新高潮，为“十四五”开好局起好步奠定坚实基础。副省长、市委书记王战营，市委副书记、市长张建慧，省发改委一级巡视员郟义出席并讲话。

市领导陈向平、周树群、曾昭宝、吴祖明、张弛、王全周、楚耀华、罗军、梁万涛出席会议。

会议指出，要准确把握新发展阶段，进一步坚定高质量发展信心。进入新发展阶段，我们圆满完成了“十三五”时期的目标任务，为开启商丘社会主义现代化新征程奠定了坚实基础；立足新发展阶段，我们仍处于大

有可为的重要战略机遇期，需要发挥已形成的优势，抢抓机遇、乘势而上；把握新发展阶段，要清醒认识到我市经济社会发展还有一些短板和弱项，前进道路上还有许多“娄山关”“腊子口”需要去攻克。要时刻牢记习近平总书记的殷殷嘱托，进一步坚定发展信心、保持战略定力、增强机遇意识，在新发展阶段把准商丘的坐标和方位，准确识变、科学应变、主动求变，善于在危机中育先机、于变局中开新局，奋力开创现代化商丘建设新局面。

会议要求，要全面贯彻新发展理念，进一步坚定高质量发展方向。要持续用新发展理念完善提升“六区一中心”发展定位，加快编制完善好“十四五”规划，将各项措施细化具体化。要持续用新发展理念拓展实施以党建高质量推动发展高质量“一方案十专案”，严格按照“一方案十专案”及责任分工要求来谋划和开展工作。要持续

用新发展理念创新实施推进县域经济高质量发展“十个一”工作体系，细化工作措施，压实工作责任，强化任务落实。要持续用新发展理念抓实用好项目引进和建设总抓手，强化项目化思维，注重项目化运作，加快项目建设进度，让重大项目源源不断进入我市项目库和国家、省大盘子。

会议强调，要主动融入新发展格局，进一步抓实高质量发展关键。要抓牢抓实产业转型升级这个支撑，坚持以发展先进制造业为主攻方向，构建区域融合的现代化产业体系。要抓牢抓实新型城镇化这个龙头，坚持以人为核心的新型城镇化，深入贯彻落实总书记“一尊重、五统筹”重要指示，着力打造国家区域中心城市。要抓牢抓实创新驱动发展这个引擎，深入实施创新驱动发展提速增效工程和科技创新十大工程，着力夯实创新根基。要抓牢抓实改革开放这个动力，持续深化“放管服”改革，深入实施营商环

境优化行动，形成全方位、宽领域、多层次开放格局。要抓牢抓实乡村振兴这个基础，坚持农业农村优先发展，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。要抓牢抓实枢纽经济发展这个突破，持续完善综合交通枢纽体系，大力发展交通枢纽型产业，畅通经济循环。要抓牢抓实文化传承创新这个优势，以“游商丘、读华夏文明史”为引领，持续唱响“殷商之源·通达商丘”文化品牌。

会议要求，要锻造新作风奋进新征程，进一步筑牢高质量发展保障。要时刻牢记总书记弘扬“三牛”精神、提高政治“三力”的重大要求，坚持“五比五不比”工作导向，践行“马上办抓落实”工作作风，强化使命担当，树立工作导向，健全工作机制，勇于攻坚克难，以党建高质量推动发展高质量，确保“十四五”高质量开好局、起好步，以优异成绩庆祝建党100周年。

(下转2版)



2月20日，游客在夏邑县龙港湾智慧农业园空中草莓馆采摘草莓。空中草莓馆不仅吸引了大批游客，还有力帮助当地群众致富。近年来，夏邑县不断推进现代农业产业园和产业融合发展示范园建设，助力产业提档升级。

苗育才摄

奋力实现“十四五”开新局

今年中心城区城建怎么干？市政建设提质增效 城市管理精细精致

本报讯（记者 张博）记者近日从市城市管理工作会议上获悉，今年我市中心城区将继续围绕“路畅、地净、水清、生态、精美”的总基调，促进市政基础设施建设提质增效、城市管理精细精致。

围绕“路畅”，中心城区将重点实施环城路联网、断头路延伸、路网加密工程，把庄周大道东延、工业路东延、商都大道南延、清凉大道南延等建设工程作为

重中之重，四个高速口、四个铁路口建成通车；金桥路、梁园路、北海中路、睢阳北路、郑商路开工建设；华商大道西段、归德北路、黄河西路、平原北路、长江西路、胜利路东接虞城力争启动，实施智慧停车场项目。

围绕“地净”，开展公厕中转站、垃圾渣土清运车辆、城市家具专项治理，实施餐厨垃圾处理、污泥处置、智慧城管建设等7个项目。

(下转2版)